

游长城 学历史 踏青沿着长城走

□呼和浩特晚报记者 王璐

过了清明节，首府的气温也在逐步回暖，正是踏青、研学的好时候。眼下还不是草原最美的季节，但是呼和浩特还有特别丰富的长城资源，我市新城区、回民区、赛罕区、土默特左旗、武川县、和林格尔县和清水河县共有战国、秦、汉、北魏、金、明历代长城657.97公里，单体建筑及相关遗存1096余处，是我国长城重要的组成部分。

循着长城的遗迹，我们既能欣赏自然风光，又能感悟历史的厚重。在“五一”小长假来临之前，呼和浩特市长城科普学会向市民推荐行走长城8条路线，一日或两日的行程便可领略长城的迷人风光，让我们一起去看看吧。



清水河县韭菜庄乡箭牌楼 受访者供图



回民区战国赵北长城乌素图段 受访者供图

线路一：

赛罕区榆林镇东干丈战国赵北长城——赛罕区民俗文化园——新城区会师广场——新城区面铺窑战国赵长城——圣水梁成吉思汗影视城。

亮点：

距今2300年的战国赵北长城，从乌兰察布进入呼和浩特的第一站就是赛罕区榆林镇东干丈，一路蜿蜒至新城区、回民区，最后再到土左旗。伴着春日的徐徐清风，当我们站在长城脚下，一段段历史仿佛在眼前浮现。春柳茵茵下的榆林镇民宿园区，里面摆放着各种农具，还有颇具年代感的家居用品，以及一些非遗代表性项目的艺术作品，让人流连。

线路二：

武川县蜈蚣坝北魏祭天遗址——吉鸿昌石刻“化险为夷”——阴山白道遗址——金界壕——汉外长城。

亮点：

武川境内分布着5个不同时代兴筑的长城遗址。早自战国时期，晚至辽金时代，共计约270余千米。金界壕是位于中国最北端的长城，修建于金代，和历代长城的修筑方法有所不同，遗迹保存较好，很有特点。此外，武川县不仅是呼和浩特地区长城分布最多的旗县，也是著名的革命老区和红色圣地，长城文化与红色文化相结合，也让这条线路更加与众不同。

线路三：

清水河县银滚山明长城——清水河博物馆（预计5月开放）——清水河大桥——清水河县板申段箭牌楼——徐氏楼。

亮点：

明代长城自洪武帝朱元璋开始，有18次大规模修筑，工程极为浩大。在呼和浩特地区，它是保存最好、最为壮观的一段长城，我市境内的明长城在和林格尔县、清水河县与山西省交界处，全长256.93余公里。这条线路中，长城随着山势高低起伏，很是壮观。

线路四：

回民区西乌素图（4月杏花节）——战国赵北长城——乌素图召——菩提树。

亮点：

战国赵北长城是内蒙古境内最古老的长城，与古色古香的乌素图召相伴，清丽静穆。最美不过人间四月天，在长城脚下，寻觅历史的踪迹，赏杏花开放，有种穿越千年的神秘，而独属于青城的浪漫也在此展开……

线路五：

和林格尔县盛乐博物馆——铺墩——黄草梁明长城。

亮点：

盛乐博物馆位于和林格尔县盛乐古城遗址东侧，是遗址公园的重要组成部分，是一座以展示北魏北都盛乐城及鲜卑历史文化为主的博物馆之一，也是全区十大特色博物馆。呼和浩特境内的明长城分布在和林格尔有101.63公里，这条路线历史感厚重，且能看到很多珍贵的文物，值得大家去探寻。

线路六：

清水河县小元峁明长城——鸿门口马市——海子楼——水泉营堡——伏龙寺（戏台）——老牛湾——杨家川黄河与长城。两日游。

亮点：

小元峁明长城段是内蒙古自治区境内长城具有代表性的一段，也是清水河县保存最完好的石砌长城之一。鸿门口马市则是明代重要的边境贸易市场之一，这里见证了那个年代往来贸易的繁华。而老牛湾景区有长城与黄河握手的景观，在沿黄省区也是独特的风景线，这条路线能够看到丰富的景观，两天的行程会让人不虚此行。

线路七：

清水河县口子上长城——四公主德政碑——五眼井堡——清泉寺明清古戏台——老牛坡展馆——清水河县八龙湾旅游景区——清水河县银滚山明长城——清水河博物馆（预计5月开放）。两日游。

亮点：

老牛坡位于清水河县东南部，明长城脚下，是清水河县、偏关县、平鲁区三地的交会处。1937年10月，老牛坡秘密成立了党支部，是内蒙古在蒙晋交界地区成立最早的农村党支部之一，是大青山抗日游击根据地和晋绥边区红色政权的重要组成部分。在这里可以深度体验红色文化，帮助孩子们树立强烈的民族自豪感和民族自信；八龙湾旅游景区有一处小瀑布，是近几年首府市民近郊游的热门打卡地。这条路线能感受到风格迥异的景点，既有长城又有网红打卡地，综合性很强。

线路八：

杀虎口长城——右玉博物馆——镇宁箭楼——八台圣母教堂——月华池。两日游。

亮点：

杀虎口坐落在古长城脚下，一过长城便进入内蒙古自治区境内。杀虎口是山西省与内蒙古自治区的交界地带，古称“西口”，是山西移民走西口的必经之地。杀虎口有关城、城堡和其他相关的文化遗存，我市有不少人都是走西口的后代，因此这条路线也颇具寻根之旅的意味。

